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	BCH ĐOÀN TỈNH PHÚ YÊN
***

Số:  202 - KH/TĐTN-TG
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH
Phú Yên, ngày 03 tháng 12 năm 2020


KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm

Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2021)
----------

Thực hiện Kế hoạch số 300-KH/TĐTN-BTC, ngày 03/9/2020 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về việc “Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2021)”, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn ban hành kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh với các nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 

1. Mục đích
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục truyền thống cách mạng vẻ vang của tuổi trẻ Việt Nam, của tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh qua 90 năm hình thành và phát triển; khẳng định vị trí, vai trò, niềm tự hào, vinh dự là người đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh và vai trò người bạn đồng hành tin cậy của thanh niên.
- Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phát huy tiềm năng và sức sáng tạo của thanh niên tham gia phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương, đơn vị; tăng cường hỗ trợ thanh niên lập thân, lập nghiệp; tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, hệ thống chính trị, tham gia xây dựng và phát triển kinh tế xã hội tại địa phương, đơn vị; mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên; củng cố tổ chức và nâng cao vai trò, vị thế của Đoàn trong thanh thiếu niên và xã hội.
- Phát động phong trào thi đua sôi nổi trong toàn Đoàn, phát huy tinh thần xung kích tình nguyện và tăng cường các giải pháp chăm lo cho thanh thiếu nhi tỉnh nhà, góp phần triển khai thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Phú Yên lần XVII và Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII. 
2. Yêu cầu
- Các hoạt động kỷ niệm phải được tổ chức sáng tạo, an toàn, hiệu quả; có tác dụng giáo dục sâu sắc gắn với chào mừng thành công Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Phú Yên lần thứ XVII và Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; tạo sự ủng hộ, phối hợp của các ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức xã hội, thu hút đông đảo đoàn viên, thanh niên tham gia. 

- Tất cả các cơ sở Đoàn đều thực hiện các công trình, phần việc thanh niên ý nghĩa, góp phần xây dựng địa phương, đơn vị và tổ chức Đoàn vững mạnh.

II. NỘI DUNG 

1. Tổ chức các hoạt động sinh hoạt chính trị, giáo dục truyền thống vẻ vang 90 năm của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

1.1. Cấp tỉnh: 
- Triển khai các ấn phẩm truyền thông trực quan kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; triển khai các hoạt động truyền thông trên các trang mạng xã hội.
- Triển khai Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu “90 năm truyền thống vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”. Thời gian: Từ tháng 12/2020 - tháng 3/2021.
- Tổ chức triển lãm hình ảnh Đoàn TNCS Hồ Chí Minh qua các thời kỳ; Xây dựng Phòng truyền thống của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên. Thời gian : từ tháng 01/2021 - tháng 3/2021.

1.2. Cấp huyện và cấp cơ sở:

- Trang trí tuyên truyền cổ động trực quan: Băng rôn, khẩu hiệu, panô, áp phích, cờ Đoàn, cờ phướn, cờ đuôi nheo... tại nơi công cộng và trụ sở cơ quan Đoàn chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
- Triển khai xây dựng phòng truyền thống Đoàn thanh niên. Tổ chức triển lãm ảnh, thực hiện các sản phẩm tuyên truyền về Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; tuyên truyền, tìm hiểu về truyền thống vinh quang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên.

- Tổ chức cho cán bộ Đoàn - Hội - Đội, đoàn viên, thanh niên tham gia xây dựng ấn phẩm, Clip, phim gắn với lịch sử Đoàn ở địa phương để truyền thông trên mạng xã hội; thi thiết kế các sản phẩm truyền thông về Đoàn, thi viết về những kỷ niệm về thời tuổi trẻ của thế hệ cán bộ Đoàn, những tình cảm với Đoàn, cán bộ Đoàn, những tấm gương, hình ảnh của thanh niên đã lay động, lan tỏa những giá trị đẹp trong xã hội, góp phần giáo dục, động viên, khích lệ thế hệ tích cực tham gia vào các phong trào cách mạng; những mô hình, giải pháp hay trong công tác Đoàn và phong trào thanh niên đã hiệu triệu đoàn viên, thanh niên xung kích trên tuyến đầu của mặt trận trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; thi viết, ấn phẩm tuyên truyền nhân kỷ niệm 90 năm thành lập Đoàn; …

- Tổ chức các hoạt động giáo dục thanh thiếu nhi về truyền thống của tổ chức Đoàn - Hội - Đội, thực hiện và nâng cấp phòng truyền thống của tuổi trẻ tại các địa phương, đơn vị thông qua việc triển lãm, sưu tầm, bổ sung các hiện vật, tư liệu có liên quan đến tổ chức Đoàn - Hội - Đội trong phòng truyền thống. 

- Tổ chức các hoạt động giáo dục truyền thống, các chương trình văn hóa văn nghệ, giao lưu các gương cán bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên tiêu biểu, chương trình sân khấu hóa, liên hoan tuyên truyền ca khúc cách mạng và các ca khúc viết về thanh niên Phú Yên qua các thời kỳ.

- Tổ chức họp mặt cán bộ Đoàn các thời kỳ; tăng cường các hoạt động biểu dương, tôn vinh cán bộ Đoàn, các điển hình có nhiều đóng góp trong công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi tại đơn vị ; tổ chức các hoạt động thăm hỏi, chăm lo cho cán bộ, đoàn viên thanh niên có hoàn cảnh khó khăn.   

1.3. Một số hoạt động trọng tâm:

1.3.1. Tổ chức sinh hoạt chính trị với Chủ đề “Tự hào Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”
- Thời gian thực hiện: Từ tháng 12/2020 - tháng 3/2021.

- Chỉ tiêu: 100% cơ sở Đoàn, chi Đoàn triển khai thực hiện.

- Nội dung: Ôn lại truyền thống lịch sử 90 năm xây dựng và trưởng thành của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, lịch sử Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên qua các thời kỳ gắn với các phong trào hành động cách mạng của Đoàn; những đóng góp, cống hiến to lớn của tổ chức Đoàn và Tuổi trẻ Phú Yên cho sự nghiệp cách mạng của dân tộc nói chung và tỉnh Phú Yên nói riêng dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam và Đảng bộ tỉnh Phú Yên.
1.3.2. Tổ chức hành trình “Tự hào tuổi trẻ Phú Yên”
- Thời gian thực hiện: Từ tháng 01/2021 - tháng 3/2021. Cao điểm các hoạt động thực hiện trong tháng 3/2021.

- Chỉ tiêu: 100% các Huyện, Thị, Thành Đoàn và cơ sở Đoàn triển khai thực hiện. 

- Nội dung: Tổ chức các hình thức tham quan, tìm hiểu các địa chỉ lịch sử, truyền thống của Đảng, của Đoàn và các phong trào thanh niên, kết hợp tham gia xây dựng và tuyên truyền, giới thiệu về bản đồ số các địa danh lịch sử gắn với tuổi trẻ... Qua đó, tuyên truyền, giáo dục về lịch sử, truyền thống của dân tộc, của Đảng, của Đoàn, bồi đắp lý tưởng cách mạng, phát huy lòng yêu nước, tinh thần tự tôn dân tộc trong đoàn viên, thanh thiếu niên. 
1.3.3. Triển khai hoạt động truyền thông “Tôi - Người đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh”, “Tự hào tuổi trẻ Phú Yên” trên mạng xã hội; các hình thức thi tìm hiểu “90 năm truyền thống vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh” và cuộc thi viết, sản phẩm truyền thông về Đoàn
- Thời gian thực hiện: Từ tháng 12/2020 - tháng 3/2021.

- Chỉ tiêu: 100% các cơ sở Đoàn triển khai thực hiện. 

- Nội dung: Tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên hưởng ứng hoạt động truyền thông “Tôi - Người đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh” do Trung ương Đoàn phát động và chiến dịch truyền thông “Tự hào tuổi trẻ Phú Yên” trên mạng xã hội; vận động đoàn viên, thanh niên tham gia các cuộc thi viết do Trung ương Đoàn tổ chức; tham gia cuộc thi trực tuyến tìm hiểu “90 năm truyền thống vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh” do Tỉnh Đoàn tổ chức và cuộc thi viết, sản phẩm truyền thông về Đoàn; phát huy trí tuệ của đoàn viên, thanh niên góp ý xây dựng, hiến kế cho công tác Đoàn và phong trào thiếu nhi do Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn tổ chức.
2. Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh
2.1. Cấp tỉnh 
- Tổ chức Lễ kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; tuyên dương cán bộ Đoàn tiêu biểu, xuất sắc giai đoạn 2018 - 2020; Tuyên dương thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác. Thời gian: ngày 25/3/2021.
- Tổ chức gặp mặt cán bộ Đoàn tỉnh Phú Yên qua các thời kỳ. Thời gian ngày 26/3/2021.

- Tổ chức Ngày đoàn viên; Ngày hội Thanh niên “Tôi yêu Tổ quốc tôi”. Thời gian : trong tháng 3/2021.
- Tổ chức cuộc thi ảnh “Khoảnh khắc Thanh niên Việt Nam”. Thời gian trong tháng 3/2021.
2.2. Cấp huyện và cơ sở
- Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, kết hợp với ngày hội tuổi trẻ, hội trại; tuyên truyền ca khúc cách mạng, tổ chức văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, các hoạt động hỗ trợ thanh niên
- Đồng loạt tổ chức “Ngày đoàn viên” vào ngày 21/3/2021; Ngày hội “Thiếu nhi vui, khỏe” và “Tiến bước lên đoàn”. Thời gian: từ tháng 01/2021 - tháng 3/2021.
2.3. Nội dung: Các cấp bộ Đoàn tổ chức Lễ kỷ niệm, các hoạt động văn hóa, văn nghệ, tuyên truyền ca khúc cách mạng, ngày hội tuổi trẻ nhân dịp kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh. Đồng loạt tổ chức “Ngày đoàn viên” vào ngày 21/3/2020; Ngày hội Thanh niên “Tôi yêu Tổ quốc tôi”; Ngày hội “Thiếu nhi vui, khỏe” và “Tiến bước lên đoàn”. Thời gian: từ tháng 01/2021 - tháng 3/2021. 
3. Phát động đợt thi đua cao điểm “90 ngày tuổi trẻ Phú Yên thi đua chào mừng 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh” (26/3/1931-26/3/2021)
3.1. Cấp tỉnh

- Tổ chức phát động đợt thi đua cao điểm “90 ngày tuổi trẻ Phú Yên thi đua chào mừng 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh” (26/3/1931-26/3/2021). Thời gian: ngày 25/12/2020.
- Tổ chức lễ phát động “Tết trồng cây, đời đời nhớ ơn Bác Hồ”. Thời gian: Tháng 2/2021.

- Tổ chức lễ ra quân thực hiện Tháng thanh niên 2021. Thời gian: Ngày 27/2/2021 (Thứ Bảy).
- Tổ chức các hoạt động “Tình nguyện mùa đông”, “Xuân tình nguyện”. Thời gian: Tháng 12/2020 - tháng 2/2021.
3.2. Cấp huyện và cơ sở:

- Tổ chức các hình thức phù hợp hưởng ứng đợt thi đua cao điểm do Tỉnh Đoàn phát động.

- Xây dựng nội dung thi đua phù hợp với đơn vị, địa phương. 

- Tổ chức các hoạt động “Tình nguyện mùa đông”, “Xuân tình nguyện”; Lễ phát động “Tết trồng cây, đời đời nhớ ơn Bác Hồ”; Lễ ra quân thực hiện Tháng thanh niên năm 2021. 

4. Tổ chức các hoạt động xây dựng, củng cố tổ chức Đoàn; tham gia xây dựng Đảng và chính quyền nhân dân

4.1. Cấp tỉnh
- Ban hành Hướng dẫn phát triển lớp đoàn viên “90 năm Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”. Hướng dẫn trao danh sách đoàn viên ưu tú cho Đảng nhân dịp kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
- Ban hành Hướng dẫn tổ chức sinh hoạt chi đoàn chủ điểm quý I/2021 với chủ đề “Tự hào Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”.
- Tổ chức Liên hoan, tuyên dương Chi đoàn mạnh; gặp mặt, tuyên dương Bí thư Chi đoàn tiêu biểu tỉnh Phú Yên. Thời gian: Tháng 3/2021.
- Tổ chức diễn đàn “Đảng với thanh niên - Thanh niên với Đảng”; gặp gỡ, đối thoại giữa lãnh đạo Tỉnh với cán bộ Đoàn, đoàn viên, thanh niên. Thời gian: Tháng 3/2021.

4.2. Cấp huyện và cơ sở:

- Thời gian thực hiện: Từ tháng 12/2020 - tháng 3/2021.

- Chỉ tiêu: 100% các cơ sở Đoàn triển khai thực hiện. 

- Nội dung:

+ Các cấp bộ Đoàn tập trung thực hiện chương trình rèn luyện đoàn viên giai đoạn 2018 - 2022; xây dựng chi đoàn mạnh, Đoàn cơ sở “3 chủ động”; tăng cường rèn luyện cán bộ Đoàn theo Chỉ thị 01 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn; tiếp tục triển khai học tập các bài học lý luận chính trị trong đoàn viên, thanh niên theo các hình thức và công cụ mới; tổ chức các lớp bồi dưỡng cảm tình Đoàn, phát triển lớp đoàn viên “90 năm Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”. 
+ Tổ chức bình chọn và tuyên dương chi đoàn mạnh cấp huyện, cấp cơ sở; Liên hoan, tuyên dương Bí thư chi đoàn giỏi, cán bộ Đoàn, đoàn viên tiêu biểu. Chỉ đạo tổ chức sinh hoạt chi đoàn theo chủ đề.
+ Tổ chức diễn đàn, đối thoại giữa cấp ủy Đảng, chính quyền với cán bộ, đoàn viên, thanh niên.
+ Tổ chức trao danh sách đoàn viên ưu tú cho cấp ủy Đảng nhân dịp kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
5. Công trình thanh niên chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh

5.1. Cấp tỉnh

- Triển khai thực hiện Công trình “90 vườn hoa thanh niên” xóa điểm đen về môi trường. 

- Tiếp tục thực hiện các công trình thanh niên nhiệm kỳ 2017-2022:

+ “1000 địa chỉ tiếp bước cho em đến trường”;
+ “Thắp sáng đường quê”;
+ “Bê tông hóa giao thông nông thôn”;
+ “500 xe đạp cho em đến trường”;
+ “300 máy tính đồng hành cùng học sinh có hoàn cảnh khó khăn”.
5.2. Cấp huyện và cơ sở: 

Chỉ tiêu : 100% xã, phường, thị trấn thực hiện ít nhất 01 công trình “Vườn hoa thanh niên” xóa điểm đen về môi trường chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn đảm bảo thiết thực, hiệu quả.

Căn cứ vào điều kiện thực tế tại địa phương, mỗi Đoàn cấp huyện đăng ký đảm nhận và thực hiện ít nhất 01 công trình thanh niên cấp huyện (Tập trung vào tham gia thực hiện chương trình phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng nông thôn mới, xây dựng văn minh đô thị….)
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp tỉnh
- Xây dựng Kế hoạch Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2021).

- Tổ chức Lễ phát động đợt thi đua đặc biệt chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931- 26/3/2016) gắn với đợt thi đua cao điểm “90 ngày tuổi trẻ toàn tỉnh thi đua chào mừng 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”. 
- Hội LHTN, Hội Sinh viên, Hội đồng Đội tỉnh Phú Yên: Xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, chỉ đạo các cơ sở Hội, Đội trực thuộc tổ chức đa dạng các hình thức tuyên truyền, tổ chức hoạt động, đăng ký, thực hiện hiệu quả các công trình thanh niên, giới thiệu hội viên, đội viên tiêu biểu để phát triển Đoàn. 

- Các Ban và đơn vị trực thuộc Tỉnh Đoàn căn cứ chức năng, nhiệm vụ xây dựng kế hoạch thực hiện các nội dung cụ thể như sau: 
+ Giao Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn: Là bộ phận thường trực, chịu trách nhiệm tham mưu công tác triển khai, theo dõi, đôn đốc tiến độ thực hiện đảm bảo theo kế hoạch đề ra; chủ trì tham mưu Lễ kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2021); tuyên dương thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác năm 2020; triển khai cuộc thi trực tuyến tìm hiểu “90 năm truyền thống vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”; tham mưu triển khai cuộc thi ảnh “Khoảnh khắc Thanh niên Việt Nam”; Tổ chức triển lãm hình ảnh Đoàn TNCS Hồ Chí Minh qua các thời kỳ. Hướng dẫn tổ chức sinh hoạt chi đoàn chủ điểm năm 2021. Phối hợp các cơ quan thông tấn báo chí đẩy mạnh thông tin tuyên truyền về đợt hoạt động. 
+ Giao Ban Tổ chức - Kiểm tra: Tham mưu xây dựng kế hoạch bồi dưỡng phát triển lớp đoàn viên “90 năm Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”; hướng dẫn triển khai và chủ trì tổ chức “Ngày đoàn viên Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”; hướng dẫn tổ chức trao danh sách đoàn viên ưu tú cho Đảng nhân dịp kỷ niệm 90 trong các cấp bộ Đoàn; tham mưu xét chọn gương cán bộ Đoàn tiêu biểu, xuất sắc giai đoạn 2018 - 2020; tham mưu tổ chức diễn đàn “Đảng với thanh niên - Thanh niên với Đảng”, gặp gỡ, đối thoại giữa lãnh đạo Tỉnh với cán bộ Đoàn, đoàn viên, thanh niên; Liên hoan, tuyên dương Chi đoàn mạnh và Bí thư Chi đoàn giỏi.

+ Giao Ban Phong trào Tỉnh Đoàn - Thường trực Hội LHTN Việt Nam tỉnh: Tham mưu tổ chức Lễ phát động đợt thi đua cao điểm “90 ngày tuổi trẻ Phú Yên thi đua chào mừng 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh” gắn với hoạt động “Tình nguyện mùa Đông”, “Xuân tình nguyện”; Chủ trì tham mưu các nội dung của Ngày hội Thanh niên “Tôi yêu Tổ quốc tôi”; Tổ chức lễ ra quân thực hiện Tháng thanh niên 2021. Tổ chức các hoạt động “Tình nguyện mùa đông”, “Xuân tình nguyện”; ban hành hướng dẫn đăng ký, thực hiện các công trình thanh niên chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh. 
+ Giao Ban Thanh Thiếu nhi trường học Tỉnh Đoàn - Thường trực Hội Sinh viên Việt Nam và Hội đồng Đội tỉnh: chỉ đạo, hướng dẫn các cấp Đoàn - Hội Sinh viên - Đội tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; triển khai các hoạt động tuyên truyền, giáo dục về truyền thống, lịch sử vẻ vang của Đoàn, các hoạt động về nguồn, hành trình đến các địa chỉ đỏ và hoạt động an sinh xã hội; tổ chức Ngày hội “Thiếu nhi vui, khoẻ” và “Tiến bước lên Đoàn”.

+ Giao Văn phòng Tỉnh Đoàn: Chủ trì tham mưu tổ chức thực hiện chương trình gặp mặt cán bộ Đoàn tỉnh Phú Yên qua các thời kỳ; chủ trì xây dựng Phòng truyền thống của cơ quan Tỉnh Đoàn; phối hợp Ban Tuyên giáo tổ chức triển lãm hình ảnh Đoàn Thanh niên qua các thời kỳ; phối hợp với các ban, đơn vị trực thuộc chuẩn bị các điều kiện kinh phí tổ chức thực hiện các hoạt động cấp tỉnh; đảm bảo thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng.
+ Giao Trung tâm giới thiệu việc làm thanh niên tỉnh: Chủ trì tổ chức hoạt động tư vấn, hướng nghiệp cho học sinh, sinh viên ; tổ chức phiên giao dịch, giới thiệu việc làm thanh niên.
+ Giao Trung tâm hoạt động Thanh thiếu nhi Phú Yên: Xây dựng chương trình nghệ thuật Lễ kỷ niệm chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và các hoạt động chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
+ Giao Công ty TNHH Phát triển Kinh tế thanh niên xung phong tỉnh Phú Yên: Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, chương trình công tác năm, đơn vị xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 90 năm ngày Thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh phù hợp, hiệu quả.
2. Cấp huyện và tương đương

- Căn cứ kế hoạch của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn, các đơn vị xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện phù hợp với điều kiện của địa phương, đơn vị.
- Tích cực hưởng ứng đợt thi đua cao điểm “90 ngày tuổi trẻ Phú Yên thi đua chào mừng 90 năm Ngày thành lập Đoàn”; tổng hợp, báo cáo danh sách đăng ký thực hiện các công trình, phần việc thanh niên về Ban Thường vụ Tỉnh đoàn.
- Tổ chức tốt các hoạt động tại địa phương; tham gia tích cực, có hiệu quả các hoạt động do Trung ương Đoàn, Tỉnh Đoàn phát động, tổ chức.

- Phối hợp với các phương tiện thông tin đại chúng làm tốt công tác tuyên truyền, tổ chức treo băng rôn, biểu ngữ, xây dựng pa nô ảnh... tuyên truyền về các hoạt động kỷ niệm.

- Thường xuyên thông tin hoạt động của đơn vị kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn để đăng tải tuyên truyền trên các kênh thông tin của Đoàn.  
- Thực hiện tốt chế độ thông tin báo cáo về Tỉnh Đoàn: báo cáo kết quả đợt hoạt động lồng ghép trong báo cáo hàng tháng; báo cáo tổng kết hoạt động và đề xuất khen thưởng gửi về Tỉnh Đoàn qua Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn trước ngày 30/3/2021.
Kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh là hoạt động lớn, có ý nghĩa chính trị sâu sắc, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn yêu cầu Ban Thường vụ các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc báo cáo cấp ủy, chính quyền cùng cấp để triển khai thực hiện có hiệu quả nội dung kế hoạch này./.
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