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THỂ LỆ

Cuộc thi sáng tác biểu trưng Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên lần thứ IX, nhiệm kỳ 2017 - 2022
(Ban hành kèm theo Kế hoạch số 309-KH/TĐTN-TG, ngày 24 tháng 4 năm 2017 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn)

--------------

1. Đối tượng dự thi
Cá nhân là cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu niên, học sinh, sinh viên (khuyến khích các họa sỹ) đang học tập, lao động, sinh hoạt, công tác trong và ngoài tỉnh.
2. Số lượng tác phẩm dự thi: Không hạn chế
3. Thời hạn dự thi: Ban Tổ chức cuộc thi nhận tác phẩm dự thi từ ngày phát hành kế hoạch đến hết ngày 15/6/2017
4. Nơi nhận bài dự thi, hồ sơ dự thi

4.1 Nơi nhận bài dự thi: Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn Phú Yên, Đường Nguyễn Hữu Thọ, Phường 9, TP. Tuy Hòa, tỉnh Phú Yên; Điện thoại: 057.3846.713; Email: tdpy.tuyengiao@gmail.com. 

4.2 Hồ sơ dự thi:

- Bản vẽ biểu trưng in màu trên giấy A4. 

- Gửi bản vẽ mềm qua email của Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn hoặc in sao ra đĩa, USB gửi kèm cùng hồ sơ. 

- Bản thuyết minh trình bày ý tưởng tác phẩm.

* Bao thư đựng hồ sơ dự thi gồm các nội dung nêu trên, bên ngoài ghi rõ Hồ sơ dự thi sáng tác biểu trưng Đại hội Đoàn tỉnh Phú Yên nhiệm kỳ IX, họ tên, địa chỉ và số điện thoại liên hệ. 

5. Nội dung, hình thức tác phẩm dự thi
5.1 Nội dung

- Thể hiện khát vọng và sức trẻ của tuổi trẻ quê hương Phú Yên anh hùng, năng động, sáng tạo, xung kích đi đầu trong sự nghiệp xây dựng, bảo vệ và phát triển quê hương, đất nước. 

- Thể hiện nội dung cổ vũ đoàn viên, thanh thiếu nhi tỉnh nhà thi đua học tập, khởi nghiệp, lao động sáng tạo, tinh thần xung kích tình nguyện xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

- Thể hiện ý nghĩa của Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên là sự kiện quan trọng của tuổi trẻ tỉnh nhà. Thể hiện được khẩu hiệu hành động của Đại hội tỉnh lần thứ IX, dự kiến là "Tiên phong - gương mẫu - đoàn kết - sáng tạo".
- Mẫu biểu trưng phải có huy hiệu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (theo mẫu huy hiệu Đoàn chuẩn do Trung ương Đoàn quy định. Tải về tại địa chỉ http://doanthanhnien.vn/docview/562/view.htm), thể hiện được số lần nhiệm kỳ của Đại hội lần thứ IX, nhiệm kỳ 2017 - 2022.

5.2 Hình thức

- Thể hiện qua đồ họa trên máy tính hoặc trên mặt giấy trắng khổ A4, chi tiết đơn giản, không quá 4 màu, khi in đơn sắc và phóng to, thu nhỏ không làm mất chi tiết của biểu trưng.

- Biểu trưng dự thi phải kèm theo bảng thuyết minh của tác phẩm, trình bày ngắn gọn trên một mặt giấy A4, cỡ chữ 14.
- Hình thức sáng tạo, đơn giản và mang tính khả thi trong thi công.


- Tính năng sử dụng: để làm logo, phù hiệu, có thể thi công trên mọi chất liệu.

6. Quy định về tác phẩm

- BTC không giới hạn số lượng tác phẩm dự thi. 

- Tác phẩm dự thi phải là những sáng tác mới, chưa được sử dụng, chưa được công bố hoặc được công bố từ thời điểm ban hành kế hoạch nhưng chưa tham gia bất kỳ cuộc thi nào trong và ngoài nước; tác giả dự thi chịu trách nhiệm về bản quyền tác phẩm của mình.

- Ban Tổ chức không trả lại tác phẩm tham gia dự thi và được toàn quyền sử dụng tác phẩm đoạt giải để phục vụ các hoạt động tuyên truyền Đại hội Đoàn tỉnh lần thứ IX.
7. Cơ cấu giải thưởng


- 01 giải nhất trị giá 03 triệu đồng và Bằng khen của BCH Tỉnh Đoàn. Lô gô đạt giải nhất được chọn làm biểu trưng chính thức của Đại hội Đoàn tỉnh Phú Yên lần thứ IX. Tác giả còn được mời dự Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên lần thứ IX, nhiệm kỳ 2017-2022.

- 02 giải nhì, mỗi giải trị giá 01 triệu đồng và bằng khen của BCH Tỉnh Đoàn.
Trong trường hợp cần thiết, Ban Tổ chức Cuộc thi xem xét quyết định điều chỉnh cơ cấu giải thưởng cho phù hợp.
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