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	BCH ĐOÀN TỈNH PHÚ YÊN

***

Số: 309-KH/TĐTN-TG
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

  Phú Yên, ngày 24 tháng 4  năm 2017


KẾ HOẠCH 

Tổ chức cuộc thi sáng tác biểu trưng 

Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên lần thứ IX 

nhiệm kỳ 2017-2022
----------------
Thiết thực chào mừng Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên lần thứ IX, nhiệm kỳ 2017 - 2022; phát động cuộc thi sáng tác biểu trưng thể hiện rõ tinh thần, khát vọng của tuổi trẻ hướng đến Đại hội, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn xây dựng kế hoạch tổ chức cuộc thi sáng tác biểu trưng Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên lần thứ IX, nhiệm kỳ 2017- 2022 với những nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
- Tuyên truyền vai trò, đóng góp nổi bật của tuổi trẻ tỉnh nhà trong xây dựng và bảo vệ quê hương, đất nước gắn với thực hiện nhiệm vụ Đại hội Đoàn tỉnh Phú Yên lần thứ IX, nhiệm kỳ 2017-2022.
- Thông qua cuộc thi, giới thiệu đến đoàn viên, thanh niên và toàn xã hội về vị thế, vai trò và những đóng góp tích cực của tuổi trẻ tỉnh nhà, của tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên trong quá trình xây dựng, bảo vệ và phát triển quê hương Phú Yên anh hùng. 

- Sử dụng biểu trưng thích hợp làm biểu trưng chính thức cho Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên lần thứ IX, nhiệm kỳ 2017-2022.

2. Yêu cầu

- Cuộc thi được tuyên truyền và triển khai sâu rộng, thu hút đông đảo đoàn viên, thanh niên, học sinh, sinh viên tham gia và nhân dân.
- Tác phẩm dự thi đảm bảo chất lượng, không được sao chép từ các tác phẩm khác. Hình thức thể hiện phải có tính sáng tạo, đơn giản và mang tính khả thi. 
II. ĐỐI TƯỢNG - NỘI DUNG - THỂ LỆ CUỘC THI
1. Đối tượng
Cá nhân là cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu niên, học sinh, sinh viên đang học tập, lao động, sinh hoạt, công tác trong và ngoài tỉnh (khuyến khích các họa sĩ tham gia dự thi). 
2. Nội dung

- Thể hiện ý nghĩa của Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên là sự kiện quan trọng của tuổi trẻ tỉnh nhà. Thể hiện được khẩu hiệu hành động của Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên lần thứ IX, dự kiến là "Tiên phong - gương mẫu - đoàn kết - sáng tạo".

- Thể hiện khát vọng và sức trẻ của tuổi trẻ quê hương Phú Yên anh hùng, năng động, sáng tạo, xung kích đi đầu trong sự nghiệp xây dựng, bảo vệ và phát triển quê hương, đất nước. 

- Thể hiện nội dung cổ vũ đoàn viên, thanh thiếu nhi tỉnh nhà thi đua học tập, khởi nghiệp, lao động sáng tạo, tinh thần xung kích tình nguyện xây dựng quê hương và bảo vệ Tổ quốc.
- Biểu trưng phải có huy hiệu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (theo mẫu huy hiệu Đoàn chuẩn do Trung ương Đoàn quy định), thể hiện được số lần nhiệm kỳ của Đại hội lần thứ IX, nhiệm kỳ 2017 - 2022.
3. Thể lệ cuộc thi: Có văn bản kèm theo.
V. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, GIẢI THƯỞNG THAM GIA DỰ THI
1. Thời gian
- Từ ngày kế hoạch ban hành đến hết ngày 15/6/2017: nhận tác phẩm dự thi.

- Từ ngày 19/6/2017 - 21/6/2017: chấm điểm.

- Ngày 22/6/2017 công bố chính thức tác phẩm đạt giải và tuyên truyền trên các phương tiện thông tin của Đoàn.
3. Giải thưởng

 - 01 giải nhất trị giá 03 triệu đồng và bằng khen của BCH Tỉnh Đoàn.


 - 02 giải nhì, mỗi giải trị giá 01 triệu đồng và bằng khen của BCH Tỉnh Đoàn.

VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tỉnh Đoàn

- Giao Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn làm bộ phận thường trực tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn các nội dung liên quan đến việc triển khai, thực hiện kế hoạch đảm bảo hiệu quả; tham mưu thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo và Thư ký cuộc thi.

- Tuyên truyền nội dung cuộc thi sâu rộng đến cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi trên các kênh thông tin của Đoàn.


- Văn phòng Tỉnh Đoàn cùng phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn trong công tác tổng kết, trao giải cuộc thi.

2. Các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc

- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, triển khai sâu rộng đến các cơ sở Đoàn, đoàn viên, thanh thiếu nhi. 


- Thường xuyên nhắc nhở cơ sở Đoàn tổ chức tuyên truyền, vận động đoàn viên thanh niên tham gia. 


- Mỗi Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc phải có ít nhất 01 tác phẩm tham gia dự thi của cá nhân thuộc các đơn vị phụ trách, quản lý.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức cuộc thi sáng tác biểu trưng Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên lần thứ IX, nhiệm kỳ 2017 - 2022, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc triển khai sâu rộng đến cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi tham gia. 

	Nơi nhận: 

- BBT, Ban TG, TC, VP TW Đoàn; 

- Thường trực, Ban DV, TG, VP Tỉnh uỷ; 

- Lãnh đạo, VP UBND tỉnh; 

- Sở VHTT&DL; 

- BTV, các Ban, đơn vị thuộc Tỉnh Đoàn;

- Các Huyện, Thị, Thành Đoàn

và Đoàn trực thuộc;

- Lưu VP, TG.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN 
BÍ THƯ

(Đã ký)
Phan Xuân Hạnh
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